Geometria trojwymiarowa

1 Kosinusy kierunkowe

Zadanie 1.1. Udowodnij, ze wektor ¥ mozna zapisa¢ w postaci:
cos «
v=|v] | cosp |,
Cos 7y

gdzie cos? o + cos? 3 + cos? vy = 1.

2 Roéwnanie plaszczyzny

Zadanie 2.1. Znajdz rownania ptaszczyzn prostopadtych do wektora 7 =
A

B
C

Zadanie 2.2. Zapisz réwnanie ptaszczyzny w postaci macierzowe;j.

Zadanie 2.3. Znajdz rownanie plaszczyzy prostopadlej do wektora 72, prze-

chodzacej przez punkt P:

3

lL.a=1|—-1|,P=(1,1,1),
- 1_

Odpowiedz: 3z —y+2—3=0

e

2. 1= 11,P=(0,2,2),
L 0_

Odpowiedz: —3x+y—2=0
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4
3.n=1|—-11],P=(1,0,3),

|2
Odpowiedz: 4x —y+22—10=0

2

4. n=1|2|,P=(-1,3,0),

|1

Odpowiedz: 2x +2y+2—4=0

1
5.ii=| —1|, P=(1,-24),
5

OdpowiedZ: t —y+52—23=0
Zadanie 2.4. Znadz wektory réwnolegte do ptaszczyzny P
1. P:22 -3y+2—-4=0,
2. P:2x —2y+4+2=0,
P:—x—-2y—22-1=0,
4. P: =22 —y+82—-4=0,
P

cx—3y+52+6=0,

3 Roéwnanie prostej

Zadanie 3.1. ZnajdZ réwnanie parametryczne prostej przechodzacej przez
p

punkt (zo, 4o, z0) 1 réwnolegtej do wektora t = | ¢
r

Zadanie 3.2. Znajdz réwnanie kanoniczne prostej przechodzacej przez punkt
p

(0, Yo, 20) 1 réwnolegtej do wektora t = | ¢
r



Geometria trojwymiarowa 3

Zadanie 3.3. Niech dane beda wektory o7, 5. Udowodnij, ze v = tv7 + (1 —

t)vs stanowi réwnanie proste;.

Zadanie 3.4. Napisz rownanie prostej powstatej z przeciecia dwoch ptasz-

czyzn w postaci kanonicznej

1 3z —y+224+1=0
|r+2z-1=0

Przyktadowa odpowiedz: = = 4 =

r+2—-—1=0
o 42y+22+1=0

Przyktadowa odpowiedz: %‘1 = %1 ==
5 22 +32—1=0
5z +2y+1=0
Przyktadowa odpowiedz: 1_6% = yjé ==
4 20 +3y+32+1=0
|4z —2y+42+2=0
1
Przyktadowa odpowiedz: z? =i==

Zadanie 3.5. Jak wygladaja réwnania kanoniczne prostych lezacych na
plaszczyznach prostopadtych do osi uktadu wspotrzednych?

4 Przeksztalcenia liniowe w przestrzeni tréj-
wymiarowej

Zadanie 4.1. Napisz macierz rzutu prostopadtego na ptaszczyzne Ax+ By +
Cz=0.

Zadanie 4.2. Napisz macierze obrotow wzgledem osi uktadu wspotrzednych.



